
 

भारत सरकार 

इलेक्टर्ॉनिकी और ्ूच्ा पऔर्द्योगिकीनिकी मर ्रालरलय 

लीर्ाभर 

तरचरानिकी रत्द्यश्न्ााख्यर्*26 

जिसका उत्तर 3 फरवरी, 2021 को जिया िाना है । 

14 माघ, 1942 (शक) 

  

 औरमरचरों्र ्निकी िजीटल्ाुचक्षर् 

 

*26.  श्री्द्यगुिकत्रीचलीली ्: 

   

 क्या इलेक् रॉजनक  ूर स पना द्योजीक  मर्ी यह बताने क  कृपा करेंीे जक: 

 

(क)    सरकार द्वारा िशे में जििीटल सेवाओ ्के दयोक् ताओ ्को कट टेट ट िरपोजटगी से स्ब्जतत उपल् त कराया ीया म्ि िा त्र क् या है;   
 

(ख)    सरकार द्वारा नाीिरकों, जवशेषकर मजहलाओ ्क  जििीटल सरुक्षा सजुनजित करने हेत ुक् या किम उएाग ीग ह ;   
 

(ी)      सरकार द्वारा नाीिरकों क  जि िीटल सरुक्षा को बाजतत करने वाले क्टेट ट को हटाये िाने हेत ुसोशल मीजिया ् लेटफामक को जवीत 

तीन वषक के ि्रान जिग ीग आिशेों का ् य्रा क् या है;   
 

(घ) क्या सरकार िशेभर में ‘साइबर स टॉजक्ी’ तमक  ूर उत् पीड़न से स्ब्जतत ट याय-जनर्णयातीन मामलों के आ्कडे़ रख रही है ूर यजि 

हा्, तो राज्य/स्घ राज्यके्षर-वार तत्स्ब्ती ्य्रा क्या; ूर  
 

(ि.) क् या सरकार ने उपरोक् त मु् ों के स्ब्त में सोशल मीजिया ् लेटफामक के सा  कोई जवपार-जवमशण जकया  ा ूर यजि हा्, तो तत्स्ब्ती 

्य्रा क्या है ूर उसके क् या जनक कषण रहें ?  
 

 

 

उत्तर 

इलेक्टर्ॉनिकी और ्ूच्ा पऔर्द्योगिकीनिकी मर ्राली्(श्री्चनिकी ि्शारच्द्यारल) 

 

 

(र)्ाे् (ङ)्: गक जववरर्-पर सभा पटल पर रख जिया ीया है । 

****



 

औरमरचरों्री्निकी िजीटल्ाुचक्षर्रे्ााराध्रें््निकी लऔरार्3.2.2021्री््लीर्ाभर्रें्प छे्मए् 

तरचरानिकी रत्द्यश्औ््ाा.्*26्रे्उत्त्च्रें्उनिकी लिलनिकी तत्निकी ििच -पल 

 

 

(र)्से (त)्:  ीहृ म्रालय (गमगपग) मजहलाओ ्ूर बच्पों के जखलाफ जवशेष ध्यान िनेे के सा  सभी दकार के साइबर अपरातों स ेस्ब्जतत 

जशकायतों क  िरपोटण  करने के उ्ेश्य से नाीिरकों को सक्षम करने के जलग गक राकरीय साइबर अपरात िरपोजटगी 

पोटणल, www.cybercrime.gov.in स्पाजलत करता है।    िैसा जक, "पजुलस" ूर "सावणिजनक आिशे" राज्य के जवषय ह , इस पोटणल पर ििण 

क  ीई जशकायतों को राज्यों/सघ् राज्य के्षर के स्ब्जतत कान न दवतणन अजतकािरयों द्वारा ध्यान जिया िाता है।  इसके अलावा जकसी भी 

ीैरकान नी सामग्री क  स पना पजुलस सटेशन को िी िा सकती है।   

 

गमगपग ने वेबसाइटों, सोशल मीजिया आजि पर ीैरकान नी सामग्री जिसमें मजहलाओ ्ूर बच्पों से स्ब्जतत सामग्री भी शाजमल है, को िरपोटण  

करने के जलग राकरीय साइबर अपरात िरपोजटगी पोटणल पर 'साइबर सवय्सेवकों' के रूप में नाीिरकों के प्िीकरर् के जलग गक कायणक्रम भी शरुू 

जकया है।  इसके अलावा, इलेक्रॉजनक  ूर स पना द्योजीक  म्रालय (गमईआईटीवाई) अपनी नीजत के जकसी भी अपमानिनक, हाजनकारक 

या ीैरकान नी सामग्री उल्ल्घन के उपयोीकताणओ ्द्वारा िरपोजटगी में सजुवता दिान करने के जलग सोशल मीजिया ्लेटफामक के सा  काम करता 

है।   

 

सरकार लोीों क  जिजिटल सरुक्षा के जलग दजतबद्ध है ूर इसमें कई किम उएाग ीग ह , जिसमें अटय बातों के सा -सा  ये भी शाजमल ह :  

(i) व्यजियों जवशेषकर मजहलाओ ्ूर बच्पों के जलग क  जिजिटल सरुक्षा से जनपटने के जलग पयाणप्त कान नी दावतान ह ।  स पना द्योजीक  

(आईटी) अजतजनयम, 2000 में मजहलाओ ्से स्ब्जतत दपजलत साइबर अपरातों स ेजनपटने के जलग पयाणप्त दावतान ह ।  अजतजनयम क  तारा 

66ि., 67, ूर 67क में शारीिरक रूप से ीोपनीयता ूर इलेक्रॉजनक रूप में अश्लील/य्न रूप से सपष्ट सामग्री के दकाशन या दसारर् के 

जलग िि् ूर िमुाणने का दावतान है। अजतजनयम क  तारा 67 ख जवशेष रूप से इलेक्रॉजनक रूप में पाइल्ि पोनोग्राफ  के दकाशन, ब्राउजि्ी 

या दसारर् के जलग कएोर िि् का दावतान करती है।   इसके अलावा, भारतीय िि् स्जहता क  तारा 354ी ूर 354घ साइबर तमक  ूर 

साइबर सटाजक्ी के जलग िि् का दावतान करती है। 

(ii) आईटी अजतजनयम क  तारा 79 के तहत अजतस जपत स पना द्योजीक  (माध्यस  जिशाजनिशे) जनयमावली, 2011 में यह आवश्यक है जक 

माध्यास ों को अपने कतणव्यों का जनवणहन करते समय सम्यक तत्पड़ता का पालन करना पाजहग ूर जकसी व्यजि द्वारा माध्यस ों का 

क््य टर स्सातन तक प्हुप या उपयोी के जलग जनयमों ूर जवजनयमों, ीोपनीयता नीजत ूर उपयोीकताण करार को दकाजशत करना होीा ;  

अपने उपयोीकताणओ ्को ऐसे जकसी भी िानकारी को होसट, दिजशणत, अपलोि, स्शोजतत, दकाजशत, दसािरत, अपिेट या साझा नहीं करने 

के जलग स जपत करें िो घोर हाजनकारक, परशेान करने वाली, अश्लील ूर ि सर ेक  ीोपनीयता का आक्रामक या अटया ा जकसी भी तरीके 

से िो भी हो ीैरकान नी हो।  मध्यस  उपयोीकताणओ ्ूर दभाजवत व्यजियों/स्ीएनों से दाप्त जशकायतों को ि र करने के जलग जशकायत 

अजतकारी का नाम ूर उनका सप्कण  जववरर् अपनी वेबसाइट पर दकाजशत करीेा।  मध्यस ों से यह भी अपेक्षा क  िाती है जक वे भारत के 

स्जवतान के अनचु्छेि 19 (2) से स्ब्जतत जकसी भी ीैरकान नी सामग्री को हटा िें, िब या तो अिालत के आिशे के माध्यम से या उपयिु 

सरकार द्वारा नोजटस के माध्यम से या उसक  गिेंसी या आईटी अजतजनयम, 2000 क  तारा 69 क के तहत जनिजेशत जकया िाग, के 

माध्यम से उनके ज्ञान में लाया िाग। 

(iii) सरकार समय-समय पर भारत में इ्टरपोल के जलग राकरीय नोिल गिेंसी कें द्रीय िा्प ्य रो (सीबीआई) के माध्यम से दाप्त इ्टरपोल क  

"सबसे खराब स पी" पर आतािरत अत्य्त बाल य्न शोषर् सामग्री (सीगसगगम) वाली वेबसाइटों को ्लॉक  करती है।   

(iv) सरकार ने इ्टरनेट वॉप फाउ्िेशन (आईि्ल्य गफ), िायनाजमक आतार पर सीगसगगम वेबसाइटों/वेबपेिों क  य के स पी दाप्त करने ूर 

पाइल्ि पॉमोग्राफ  पेपसण/वेबसाइटों तक पह्ुप को अवरुद्ध करने के जलग गक उपयिु व्यवस ा तैयार करने के जलग स्ब्जतत इ्टरनेट सवेा 

दिाताओ ्(आईगसपीगस) को जनिशे िारी जकग ह  ।   

(v) राकरीय बाल अजतकार स्रक्षर् आयोी (गनसीपीसीआर) ने साइबर अपरात से स्ब्जतत कान नों को सरल भाषा में बेहतर तरीके से समझने 

के जलग िा्प अजतकािरयों के जलग गक ीाइि के रूप में "पाइल्ि जवजक्टम ऑफ साइबर क्राइम – लीील ट ल जकट" पर गक पजुसतका 

दकाजशत क  है।   

(vi) गमईआईटीवाई स पना सरुक्षा जशक्षा ूर िाीरूकता (आईगसईग) नामक कायणक्रम, के माध्यम से उपयोीकताणओ ्के बीप िाीरूकता पैिा 

कर रहा है  जिसमें इ्टरनेट का उपयोी करते समय नैजतकता का पालन करने के महत्व को उिाीर करना ूर उटहें अफवाहें/नकली 

समापार साझा न करने क  सलाह पर िोर िनेा है।  स पना सरुक्षा िाीरूकता के जलग गक समजपणत वेबसाइट 

(https://www.infosecawareness.in) दास्जीक सामग्री दिान करती है।  इस कायणक्रम के तहत, जवशेष रूप से मजहलाओ ् के जलग 

स पना सरुक्षा पर 21 िाीरूकता कायणशालाओ ् का आयोिन जकया ीया है जिसमें 2,083 दजतभाजीयों को शाजमल जकया ीया है।  इन 

http://www.cybercrime.gov.in/
https://www.infosecawareness.in/


कायणशालाओ ्में शाजमल जवषयों / सामग्री में साइबर सरुक्षा, साइबर सटाजक्ी, ऑनलाइन शॉजप्ी, सोशल मीजिया ूर ीोपनीयता, पासविण 

दब्तन, इ्टरनेट सरुक्षा, मोबाइल सरुक्षा, ब्राउज़र सरुक्षा, ऑनलाइन ब जक्ी, इ्सटेंट मैसेजि्ी आजि शाजमल ह । इसके अलावा, 'मजहलाओ ्के 

जलग स पना सरुक्षा िाीरूकता पजुसतका', 'मजहलाओ ्के जलग साइबर सरुक्षा यजुिया्' ूर 'कोजवि 19 के ि्रान ऑनलाइन सेफ्टी जट्स 

फॉर वोमेन@होम'  नमक गक जवशेष ह िबकु क  जििाइन भी शाजमल है। मजहलाओ ् के जलग जवशेष रूप से जििाइन/जवकजसत क  ीई 

िाीरूकता सामग्री को  वेबसाइट https://www.infosecawareness.in/women पर िाउनलोि के जलग उपल्त कराई ीई है।   

(vii) 20.03.2020 को गमईआईटीवाई ने फेसबकु, ट्जवटर, इ्सटाग्राम, य ट्य ब, जटकटोक ूर हेलो िैसे दमखु सोशल मीजिया ्लेटफॉमक को 

गक गिवाइिरी िारी क , जिसमें माध्यास ों से जनम्न के जलग आग्रह जकया िाता है:  

- उपयोीकताणओ ्को कोरोना वायरस से सम्ब्जतत जकसी झ एी खबर/ीलत स पना िो िनता में िहशत पैिा करने ूर सावणिजनक 

व्यवस ा ूर सामाजिक शा्जत को जबीाड़ने क  स्भावना रखते ह  को अपलोि/दसािरत नहीं करने के जलग उपयोीकताणओ ्के जलग 

अपने ्लेटफॉमण पर िाीरूकता अजभयान शरुू करें; 

- दा जमकता के आतार पर अपने ्लेटफामक पर होसट क  ीई ऐसी सामग्री को अक्षम/हटाने के जलग तत्काल कारणवाई करें;   

- िहा् तक स्भव हो कोरोना वायरस से स्ब्जतत दामाजर्क िानकारी के दसार को बढावा िनेा।  

 

(म)्:  आईटी अजतजनयम क  तारा 69क भारत क  स्दभ ता ूर अख्िता के जहत में, भारत क  सरुक्षा, राज्य क  स्रक्षा, जविशेी राकरों के सा  

जमरवत स्ब्त या सावणिजनक आिशे या ऊपर से स्ब्जतत जकसी भी स्ज्ञेय अपरात के कमीशन के जलग उकसाने को रोकने के जलग जकसी भी 

क््य टर स्सातन में सजृित, दसािरत, दाप्त, भ्िािरत या होसट जकये ीग जकसी भी िानकारी को ्लॉक करने के जलग सरकार को अजतकृत 

करता है।  जपछले 3 वषक के ि्रान ्लॉक जकये ीग वेबसाइटों/वेबपेिों/गकाउ्ट क  स्ख्या इस दकार है:  

 

वषण ्लॉक जकये ीग वेबसाइटों/वेबपेिों/गकाउ्ट क  सख््या 

2018 2799 

2019 3635 

2020 9849 

 

सावणिजनक पह्ुप शजि के जलग िानकारी को ्लॉक करना कें द्रीय सरकार के पास जनजहत है ूर इस दकार राज्य/स्घ राज्य के्षर के 

जलग िेटा लाी  नहीं होता है। 

   

(घ) : गमईआईटीवाई साइबर सटैजक्ी, तमकाने ूर उत्पीड़न पर टयायातीन मामलों के िेटा को बनाग नहीं रखता  है। 

  

(ि.) : गमईआईटीवाई इ्टरनेट पर फिी खबरों के दसार, ीलत स पना/ीलत िानकारी से स्ब्जतत मु् ों पर जनयजमत रूप से सोशल मीजिया 

्लेटफामक के सा  बातपीत करता है।  सोशल मीजिया ्लेटफामक ने अपने म्प का उपयोी करके दपािरत फिी खबरों से सम्ब्जतत मु् ों का 

सामातान करने के जलग कई किम उएाग ्है।   

***** 
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